
 
Kleine Anfrage 
Volker Richter (AfD), Arno Enners (AfD), Klaus Herrmann (AfD), Dirk Gaw (AfD), 
Dr. Frank Grobe (AfD) und Gerhard Schenk (AfD) vom 03.04.2023 

Ausreisepflichtige Personen in Hessen   

und  
Antwort  
Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Wie einem Bericht der Hessenschau zu entnehmen ist, sind im Jahr 2022 lediglich 1.048 Menschen aus Hessen 
abgeschoben worden. Dem gegenüber steht die Zahl von 17.821 Ausreisepflichtigen, die sich weiterhin in 
Hessen aufhalten. Als größtes Problem wird zur Durchführung der Abschiebung angegeben, dass gültige Aus-
weisdokumente vorliegen müssen, die in den Herkunftsstaaten anerkannt werden. Die Beschaffung solcher 
Dokumente scheitere laut dem Bericht oft an der „fehlenden Mitwirkung der Betreffenden, insbesondere mit 
Blick auf die Identitätsklärung“. Außerdem sei die Bereitschaft zur Rücknahme von Ausreisepflichtigen in den 
Herkunftsländern laut Innenminister Beuth, „nicht so ausgeprägt, wie wir uns das wünschen“. Probleme gäbe 
es hier vor allem mit den Staaten Marokko, Tunesien und Algerien. Ferner erhielten wegen fehlender Reise-
dokumente „knapp 3.000 Ausreisepflichtige eine Duldung“. Die größten Gruppen der Ausreisepflichtigen 
stammt aus Afghanistan (3.000), Irak (1.900), Iran (1.300), Pakistan (1.200) und der Türkei (900). 
 
Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1. Welche Gründe liegen vor, die die Abschiebungen der 17.821 Ausreisepflichtigen verhindern? Bitte 

auflisten mit absoluten Zahlen unter Angabe der Gründe.  
 
Laut dem Ausländerzentralregister (AZR) hielten sich zum Stichtag 31.03.2023 insgesamt  
17.683 ausreisepflichtige Personen in Hessen auf. Davon sind 13.732 Personen im Besitz einer 
Duldung und 3.951 Personen nicht. Die absoluten Zahlen der ausdifferenzierten Duldungsgründe 
können der Anlage 1 entnommen werden: 
 
Die Formulierung „im Besitz einer Duldung“ ist so zu verstehen, dass den Personen tatsächlich 
eine Papierduldung (als Dokument) gem. § 60a Abs. 4 Aufenthaltsgesetz (AufenthG) ausgestellt 
wurde, da ihre Abschiebung aus bestimmten Gründen ausgesetzt ist. Die übrigen ausreise- 
pflichtigen Personen, die ohne ausgestellte Papierduldung im AZR registriert sind („Ausreise-
pflichtige ohne Duldung“), haben mitunter zwar einen Anspruch auf eine Duldung, ihnen wurde 
bislang jedoch noch keine „Papierduldung“ ausgestellt oder diese wurde nicht verlängert. Insofern 
sind in der Sache aber dieselben Duldungsgründe einschlägig wie auch bei den Personen mit 
(Papier-)Duldung, die Gründe werden aber nicht gleichwertig im AZR abgebildet. 
 
 
Frage 2.  Mit welchen Maßnahmen will die Landesregierung dazu beitragen, diese Gründe zu beseitigen?  
 
Die Landesregierung hat, wie den Fragestellern wiederholt berichtet, bereits seit dem massiven 
Zugang von Schutzsuchenden in den Jahren 2014 bis 2016 innerhalb ihres eigenen Zuständig-
keitsbereichs umfangreiche Maßnahmen umgesetzt, um schnelle und effektive Rückführungen zu 
gewährleisten. Zu nennen sind hier exemplarisch die Zentralisierung der Rückführungsstrukturen, 
die erhebliche organisatorische und personelle Stärkung der zuständigen Zentralen Ausländer-
behörden, die Einrichtung und Erweiterung einer Abschiebungshafteinrichtung. Die derzeit vom 
Land umgesetzten eigenen Maßnahmen unterliegen einem ständigen Monitoring, um weitere Ver-
besserungspotenziale zu erschließen.  
 
Zudem prüft die Landesregierung fortlaufend in Zusammenarbeit mit den zuständigen hessischen 
Behörden sowie auch auf Bund/Länder-Ebene strategische Optimierungsbedarfe und -potentiale 
im Rückkehrmanagement. So hat sich die Landesregierung maßgeblich bei dem zweiten Spitzen-
gespräch zwischen Bund, Ländern und Kommunen am 16.02.2023 im Bundesministerium des 
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Innern und für Heimat (BMI) („2. Flüchtlingsgipfel“) engagiert und auch in dem dort vereinbarten 
Follow-up-Prozess, insbesondere im Arbeitscluster 4 „Beschränkung irregulärer Migration/Rück-
führung“, maßgeblich beteiligt. 
 
 
Frage 3 Welche Ausweisdokumente benötigen Nicht-EU-Ausländer, um nach Deutschland einzureisen und 

einen Antrag auf Asyl stellen zu können?  
 
Ausländer dürfen grundsätzlich nur in das Bundesgebiet einreisen oder sich darin aufhalten, wenn 
sie einen anerkannten und gültigen Pass oder Passersatz besitzen (§ 3 Abs. 1 AufenthG). Ein 
Asylantrag kann unabhängig vom Vorliegen eines Passes oder Passersatzes gestellt werden. Nach 
Antragstellung unterliegen Asylsuchende umfassenden Mitwirkungspflichten zur Klärung der 
Identität (vgl. §§ 15 ff. AsylG). 
 
 
Frage 4.  Mit welcher Begründung reichen die unter Frage 3 genannten Ausweisdokumente nicht aus, um 

zweifelsfrei die Identität der Personen festzustellen und diese, nach rechtskräftiger Ablehnung ihres 
Asylantrags, in ihre Herkunftsländer abzuschieben?  

 
Sofern ein gültiges Reisedokument vorliegt und dieses (alleine) vom Herkunftsland für eine Rück-
führung akzeptiert wird, kann eine Rückführung mit diesem grundsätzlich erfolgen. In vielen 
Fällen wird jedoch beim Asylantrag kein gültiges Reisedokument vorgelegt, so dass zuerst eine 
Identifizierung und ggf. Beschaffung eines Ersatzdokuments erfolgen muss. Dies ist maßgeblich 
von der Mitwirkung der Person sowie der Zusammenarbeit mit dem jeweiligen Herkunftsland 
abhängig. 
 
 
Frage 5. Wie wird zweifelsfrei sichergestellt, dass die unter Frage 3 genannten Ausweisdokumente die 

Herkunft korrekt bzw. glaubwürdig belegen?  
 
Maßnahmen zur Identitätsklärung von Ausländern, die um Asyl nachsuchen, obliegen nach der 
Antragstellung und für die Dauer des Asylverfahrens dem Bundesamt für Migration und Flücht-
linge (BAMF) als zuständiger Bundesbehörde. Damit ist der sachliche Verantwortungsbereich der 
Bundesregierung betroffen, an die insofern verwiesen wird. 
 
 
Frage 6. Wie viele Ausreisepflichtige befinden sich derzeit in Hessen in Abschiebehaft? Bitte auflisten zum 

Stichtag 31.03.2023.  
 
Frage 7. Welche Kosten entstanden dem Land Hessen für die Unterbringung ausreisepflichtiger Personen in 

Abschiebehaft? Bitte auflisten ab 2015 und Nennung der Gesamtzahl der Personen pro Jahr.  
 
Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
Zum Stichtag 31.03.2023 befanden sich in der Abschiebungshafteinrichtung (AHE) in Darmstadt 
Eberstadt) 31 ausreisepflichtige Personen. Die abgefragten Kosten können mangels statistischer 
Erfassung nicht automatisiert ausgewertet werden. Eine händische Auswertung wäre mit unver-
hältnismäßigem Aufwand verbunden. 
 
 
Frage 8.  Welche Maßnahmen will die Landesregierung ergreifen, um die Zahl der Abschiebungen zu  

erhöhen?  
 
Die Landesregierung schöpft bereits die ihr zur Verfügung stehenden bundesgesetzlichen  
Möglichkeiten aus und erwartet, dass die von der Bundesregierung bislang nur angekündigte 
Rückführungsoffensive nunmehr zeitnah umgesetzt wird. Ergänzend wird auf die Beantwortung 
zu Frage 2 verwiesen. 
 
 
Frage 9.  Welche Maßnahmen will die Landesregierung ergreifen, um die Motivation bei den Ausreisepflich-

tigen zur Vorlage/Beschaffung von gültigen Reisedokumenten zu erhöhen?  
 
Die Landesregierung schöpft bereits die ihr zur Verfügung stehenden bundesgesetzlichen  
Möglichkeiten aus, damit die Ausreisepflichtigen gültige Reisedokumente vorlegen bzw. bei der 
Beschaffung der Reisedokumente oder Passersatzdokumente entsprechend mitwirken. Ein wich-
tiges rechtliches Instrument stellt dabei der § 60b AufenthG dar, wovon die zuständigen Auslän-
derbehörden, im Rahmen von Einzelfallprüfungen, entsprechend Gebrauch machen. Die Landes-
regierung hat die Bundesregierung mehrfach darauf aufmerksam gemacht, dass es wichtig ist, den 
Ländern effektive gesetzliche Mittel an die Hand zu geben, um die betroffenen Personen zur 
Erfüllung ihrer Pflichten anzuhalten. Wenn künftig – wie im Koalitionsvertrag der die Bundes-
regierung tragenden Parteien angekündigt – die Duldung nach § 60b AufenthG abgeschafft wird,  
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bedarf es zwingend der Einführung alternativer gesetzlicher Konsequenzen und Reaktions- 
möglichkeiten für die zuständigen Behörden, um bei unkooperativem Verhalten der Betroffenen 
weiterhin handlungsfähig zu bleiben. 
 
 
Frage 10.  Nach welchen Nationalitäten/Herkunftsländern setzen sich die restlichen, nicht in der Vorbe- 

merkung aufgezählten, ausreisepflichtigen Personen zusammen? Bitte auflisten nach Nationalität/ 
Herkunft, Alter und Geschlecht. 

 
Die AZR-Auswertung zum Stand 31.03.2023 nach Staatsangehörigkeiten, Alter und dem Ge-
schlecht kann der Anlage 2 entnommen werden. 
 
 
Wiesbaden, 9. Juni 2023 

Peter Beuth 
 
 
 
 
Anlagen   



Anlage 1 zur Drs. 20/10879 zur Frage 1 

Duldungsgrund nach AZR (Stand 31.03.2023) Anzahl 
Personen 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 1 AufenthG aus sonstigen Gründen 
erteilt 

4.075 

Duldung nach § 60a Abs. 2 Satz 3 AufenthG 3.148 
Duldung nach § 60a Abs. 2 Satz 1 AufenthG wegen fehlender 
Reisedokumente 

2.566 

Duldung nach § 60b Abs. 1 AufenthG (Duldung für Personen mit 
ungeklärter Identität) erteilt 

1.236 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 1 AufenthG Abschiebungshindernisse 
n. § 60 Abs. 1-5,7 AufenthG erteilt 

866 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 1 AufenthG aufgrund fam. Bindungen 
erteilt 

360 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 1 AufenthG weil konkrete Maßnahmen 
zur Aufenthaltsbeendigung bevorstehen erteilt 

343 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 1 AufenthG als unbegleiteter 
Minderjähriger gem. § 58 Abs. 1a AufenthG erteilt 

190 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 3 AufenthG i.V.m. § 60c Abs. 1 
AufenthG (Ausbildungsduldung, Anspruch) 

186 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 3 AufenthG i.V.m. § 60d Abs. 1 
AufenthG (Beschäftigungsduldung, Regelanspruch, Beschäftigter) 

167 

Duldung nach § 60a Abs. 1 AufenthG 154 
Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 1 AufenthG wegen eines 
Asylfolgeantrags erteilt 

132 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 1 AufenthG aus medizinischen Gründen 
erteilt 

112 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 3 AufenthG in V.m. § 60d Abs. 1 
AufenthG (Beschäftgungsduldung, Regelanspruch, 
Ehegatte/Lebenspartner) erteilt 

49 

Duldung nach § 60a Abs. 2b AufenthG 22 
Duldung nach § 60a Abs. 2 Satz 2 AufenthG 21 
Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 3 AufenthG in V.m. § 60c Abs. 6 S. 2 
AufenthG (Arbeitsplatzsuche nach Ausbildungsabschluss) erteilt 

17 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 3 AufenthG i.V.m. § 60d Abs. 4 
AufenthG (Beschäftigungsduldung, Ermessen, Beschäftigter) 

14 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 1 AufenthG bei Anordnung der 
aufschiebenden Wirkung nach § 80 Absatz 5 VwGO erteilt 

13 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 1 AufenthG bei stattgegebenem 
Eilantrag gemäß § 123 VwGO erteilt 

9 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 4 AufenthG (Verfahren nach § 85a) 
erteilt 

9 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 3 AufenthG in V.m. § 60d Abs. 4  in 
V.m. Abs. 1 AufenthG (Beschäftgungsduldung, Ermessen, 
Ehegatte/Lebenspartner) erteilt 

8 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 3 AufenthG i.V.m. § 60c Abs. 7 
AufenthG (Ausbildungsduldung, Ermessen) 

7 

Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 3 AufenthG in V.m. § 60d Abs. 2 
AufenthG (Beschäftgungsduldung, Regelanspruch, minderjährige 
ledige Kinder) erteilt 

7 

Duldung nach § 60a Abs. 2 Satz 1 AufenthG (Altfall) 6 



Anlage 1 zur Drs. 20/10879 zur Frage 1 

Duldung nach § 60a AufenthG (alt) 6 
Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 4 AufenthG erteilt (Altfall) 3 
Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 13 AufenthG erteilt (Altfall) 2 
Duldung nach § 60a Abs. 2 S. 3 AufenthG in V.m. § 60d Abs. 4  in 
V.m. Abs. 2 AufenthG (Beschäftigungsduldung, Ermessen, 
minderjährige ledige Kinder) erteilt 

2 

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG in Verbindung mit § 
60c Absatz 6 Satz 1 AufenthG (Suche nach weiterem 
Ausbildungsplatz) erteilt 

2 
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